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各类报表使用者而言，了解企业“现金流量表”的通用性信

息很重要。 当企业经营活动的净现金流量为正数时，表明企

业所生产的产品适销对路、市场占有率高、销售回款能力较

强，同时企业的付现成本、费用控制在较适宜的水平上；反

之，则企业所生产的产品销路不畅、回款能力较差，或者成

本、费用控制水平较差、付现数额较大。 投资活动的净现金

流量为负数，则表明企业扩大再生产的能力较强、产业及产

品结构应有所调整、参与资本市场运作、实施股权及债权投

资能力较强；反之，则表明企业资本运作收效显著、投资回

报及变现能力较强，如果大额变卖固定资产和无形资产，则

表明企业产业、产品结构将有所调整，或者未来的生产能力

将受到严重影响、已经陷入深度的债务危机之中。 筹资活动

的净现金流量为正数，则表明企业通过银行及资本市场的筹

资能力较强，但应密切关注资金的使用效果，防止未来无法

支付到期的负债本息而陷入债务危机；反之，则表明企业自

身资金周转已经进入良性循环阶段、企业债务负担已经减轻

、经济效益趋于增强，或者银行信誉已经丧失、未来资金周

转将更趋紧张。 需要说明的是，这三类经济活动所产生的现

金流动不是彼此孤立的，而是相互联系在一起的。现将三类

经济活动所产生的现金流之间的相互关系简单归纳如下：为

便于阐述，分别将“经营活动现金净流入”简称为“经营”

；将“经营活动的现金净流出”简称为“赊销”；将“投资



活动的现金净流人”简称为“资本经营”；将“投资活动的

现金净流出”简称为“扩张”；将“筹资活动的现金净流入

”简称为“借款”；将“筹资活动的现金净流出”简称为“

还贷”。三者之间可能出现的相互关系可分述如下： (1)靠经

营来扩张； (2)靠借款来赊销和扩张； (3)靠前期积累来赊销

、扩张、还债； (4)靠借款来扩张； (5)靠经营来扩张、还债

； (6)靠经营、前期积累来扩张、还债 (7)靠经营、资本经营

来还债； (8)靠积累、借款来赊销、扩张。 2．纳税方面的信

息。各税务部门应关注“现金流量表”的收到的税费返还’

’与“支付的各项税费”两项目，并借助两者的数量关系来

对企业缴纳税费状况作出判断。一般而言，应当后者大于前

者。如果前者的数额大于后者，说明企业由于外贸出口、国

家财政重点扶持的领域等业务而获得政府的税收优惠。此外

，还应将“支付的各项税费”项目比较“利润表”的“主营

业务税金及附加’’和“所得税”项目，可以对企业报告年

度的相关税费支付状况作出判断。 3．银行信贷方面的信息

。银行信贷部门应关注“现金流量表”的“取得借款所收到

的现金”和“购建固定资产、无形资产和其他长期资产所支

付的现金’’等项目，并借此对企业借款合同的执行情况作

出分析和判断。如果企业购建固定资产所发生现金支出与原

借款合同所规定的时间及额度相同，则说明企业执行借款合

同情况较好；反之，当企业将流动资金借款用于固定资产购

建时，就会对企业近期的偿债能力产生不良影响，对此应引

起银行信贷部门的高度重视。此外通过比较“现金流量表”

的“分配股利、利润、偿付利息所支付的金”与“利润表”

的“财务费用，项目，还可以对企业支付利息的能力作出分



析。 4．资本运营效果方面的信息。通过比较“现金流量表

”的“投资所支付的现金”和“取得投资收益所收到的现金

”，就可对企业资本运营的效果作出分析和判断。此外，通

过比较“投资所支付的现金”与“利润表”的“投资收益”

项目，就可以对企业“投资收益”的含金量作出判断，如果

前者小于后者，则说明企业“投资收益”的变现能力较差；

当然，其中也不排除利润操纵的可能性，应予以关注。 5．

现金流量表附注所披露的信息。通过对容易引起忽视的“现

金流量表附注部分”予以深入剖析，以期从中挖掘出更多的

有用信息，同时通过与其他报表之间相互对应关系的分析，

对企业财务报表披露的质量作出相应的判断。从总体上讲，

现金流量表附注部分的披露，一方面是向阅读者提供更多的

有关该公司的重大投资及筹资活动情况；另一方面是通过问

接法对主表中所披露的“经营活动产生的现金流量净额”的

数额予以验证；同时使“现金及现金等价物净增加情况”与

“资产负债表”的“货币资金”的数额相核对。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


